**УДК 33** 

## ВНЕШНИЕ И ВНУТРЕННИЕ ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ИНВЕСТИЦИОННУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ

### Левинзон В.С.,

кандидат технических наук, доцент,

Московский университет имени А.С. Грибоедова,

Москва, Россия

### Куренков А.А.

магистрант,

Московский университет имени А.С. Грибоедова,

Москва, Россия

### Аннотация

В статье рассматриваются ключевые факторы, оказывающие влияние на инвестиционную деятельность предприятий. Проанализированы внешние факторы, формирующие макроэкономическую и институциональную среду, а также внутренние факторы, определяющиеся ресурсным потенциалом и стратегическими приоритетами предприятия. Выявлены взаимосвязи между внешними и внутренними факторами и их влияние на принятие инвестиционных решений.

**Ключевые слова:** инвестиции, инвестиционная деятельность, внешние факторы, внутренние факторы, инвестиционный климат, стратегическое планирование.

# EXTERNAL AND INTERNAL FACTORS AFFECTING AN ENTERPRISE'S INVESTMENT ACTIVITIES

### Levinson V.S.,

Candidate of Technical Sciences, Associate Professor,

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Griboyedov Moscow State University,

Moscow, Russia

### Kurenkov A.A.

Master's student,

Moscow University named after A.S. Griboyedov,

Moscow, Russia

#### **Abstract**

The article discusses the key factors that influence the investment activities of enterprises. The external factors that shape the macroeconomic and institutional environment, as well as the internal factors determined by the resource potential and strategic priorities of the enterprise, are analyzed. The relationships between external and internal factors and their impact on investment decision-making are identified.

**Keywords:** investments, investment activities, external factors, internal factors, investment climate, strategic planning.

Инвестиционная деятельность является важнейшим фактором экономического роста и повышения конкурентоспособности предприятия. Эффективное управление инвестициями позволяет предприятиям обновлять основные фонды, внедрять новые технологии, расширять рынки сбыта и увеличивать прибыль. Однако успешность инвестиционных проектов в значительной степени зависит от влияния различных факторов, как внешних, так и внутренних, которые формируют инвестиционную среду и определяют возможности и риски, сопряженные с инвестиционной деятельностью.

Инвестиционная деятельность предприятия представляет собой процесс вложения капитала в различные активы с целью получения будущих экономических выгод. В Федеральном законе от 25.02.1999 г. № 39-Ф3 «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

форме капитальных вложений» понятие инвестиционной деятельности сформулировано следующим образом. Это вложение инвестиций и осуществление практических действий в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта [1].

Эффективное управление инвестиционной деятельностью требует учета множества факторов, которые могут оказать как положительное, так и отрицательное влияние на результаты инвестиционных проектов.

В научной литературе принято разделять факторы, оказывающие воздействие на инвестиционную деятельность предприятия, на две основные категории: факторы внешней среды и факторы, обусловленные внутренней спецификой предприятия [4].

Внешние факторы - совокупность факторов, влияющих на инвестиционный проект, которые не находятся в полной мере под контролем самой организации. Внешние факторы, по своей природе, формируются внешней средой. Предприятие может лишь адаптироваться к ним, минимизировать риски или использовать возможности, которые они предоставляют.

Внешние факторы, оказывающее влияние на инвестиционную деятельность предприятия, можно классифицировать по нескольким ключевым направлениям:

- факторы макроэкономического характера;
- факторы, обусловленные политической обстановкой;
- факторы, связанные с общественными изменениями;
- факторы, определяемые технологическим прогрессом.

Макроэкономические факторы включают в себя следующие показатели: уровень экономического развития, уровень инфляции, процентные ставки, обменный курс валюты, и др. [3]. Общий уровень экономического развития (рост или спад), инфляция, процентные ставки, обменные курсы валют определяют возможности и риски для инвестиций. Экономический рост способствует увеличению спроса на продукцию и услуги, что стимулирует предприятия к расширению производства и осуществлению инвестиций.

Высокий уровень инфляции снижает реальную доходность инвестиций и увеличивает риски, что негативно влияет на инвестиционную активность.

Рост процентных ставок увеличивает стоимость заемных средств и снижает доступность финансирования инвестиционных проектов.

Волатильность валютного курса создает неопределенность для предприятий, осуществляющих экспортно-импортные операции, и может снизить инвестиционную привлекательность страны [3].

Факторы, обусловленные политической обстановкой, включают в себя уровень политической стабильности и государственное регулирование.

Нестабильность политической обстановки порождает неопределенность и увеличивает риски для инвесторов, что в итоге приводит к сокращению объёма инвестиций. Государственное регулирование оказывает влияние на инвестиционную деятельность через налоговую политику, таможенные тарифы, лицензирование и другие административные барьеры. Чрезмерное регулирование, административные барьеры, лицензирование, сертификация могут усложнить инвестиционную деятельность и отпугнуть инвесторов. Поэтому, четкость, прозрачность и стабильность законодательства, регулирующего инвестиционную деятельность, защита прав собственности и интересов инвесторов являются критически важными факторами.

Региональная инвестиционная привлекательность имеет существенное значение для реализации инвестиционных проектов. Регионы с высокой привлекательностью, инвестиционной как правило, имеют развитую инфраструктуру, стабильную политическую обстановку, квалифицированную силу, рабочую ЧТО снижает риски ДЛЯ инвесторов. Благоприятный Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

инвестиционный климат привлекает больше инвесторов, что упрощает поиск финансирования, особенно на сложных стадиях реализации проекта [2].

В группу социально-культурных факторов входят такие показатели как человеческий капитал, демографические тенденции, культурные особенности.

Уровень образования и наличие квалифицированной рабочей силы является важным фактором для привлечения инвестиций в высокотехнологичные отрасли.

Изменение демографической ситуации влияет на спрос на различные товары и услуги и может стимулировать инвестиции в определенные отрасли.

Культурные нормы и ценности, отношения к предпринимательству, инновациям, риску могут оказывать влияние на инвестиционное поведение.

Технологические факторы оказывают как стимулирующее, так и сдерживающее влияние на инвестиционную деятельность предприятия. Руководители предприятий должны внимательно следить за технологическими тенденциями, оценивать риски и возможности, связанные с внедрением новых технологий, и разрабатывать стратегии, позволяющие им адаптироваться к быстро меняющейся технологической среде.

Быстрое развитие технологий создает новые возможности для инвестиций в инновационные проекты. Внедрение достижений научнотехнического прогресса в полной мере влияет на производительность, себестоимость продукции, численность трудовых ресурсов, фондовооруженность, фондоотдачу и фондоемкость предприятия.

В целом, внешние факторы формируют инвестиционный климат, который определяет привлекательность и риски инвестиционной деятельности на определенной территории или в определенной отрасли. Учет этих факторов является важным условием для принятия обоснованных инвестиционных решений [2].

При анализе влияния факторов на инвестиционные проекты предприятия не стоит забывать и о внутренних.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

К числу внутренних факторов инвестиционной деятельности организации относятся её финансовое состояние, производственный потенциал, организационная структура и система управления, а также стратегические цели и приоритеты предприятия.

Компания, обладающая устойчивым финансовым состоянием, имеет больше свободы в принятии инвестиционных решений. Благополучное финансовое положение позволяет реализовать проекты без чрезмерной зависимости от внешнего финансирования, снижая финансовые риски. Стабильный бизнес с высоким уровнем ликвидности привлекает инвесторов, поскольку снижает риски и обеспечивает надежность выполнения обязательств.

Способность предприятия осуществлять намеченные капиталовложения и извлекать из них прибыль напрямую зависит от наличия передового и высокопроизводительного оборудования. Высокий уровень износа оборудования, низкая производительность труда и устаревшие технологии могут свести на нет потенциальную выгоду от инвестиций.

Внедрение нового оборудования взамен устаревшего способствует росту эффективности, укрепляет стабильность работы и снижает вероятность сбоев в производственном процессе. Однако, вложения в новые технологии – это значительные инвестиции, требующие тщательного анализа и прогнозирования окупаемости. Стоит учитывать не только стоимость самого оборудования, но и расходы на его установку, обслуживание, обучение персонала и возможную адаптацию производственных процессов. Поэтому многие предприятия вкладывают средства в ремонт и модернизацию уже имеющегося оборудования или техники [5].

Наличие квалифицированного персонала является важным фактором для эффективной реализации инвестиционных проектов, так как уровень профессиональной подготовки кадров напрямую влияет на качество

создаваемых товаров, общую результативность и производительность труда, а также на масштаб выпуска продукции.

Эффективная система управления позволяет предприятию оперативно принимать решения и контролировать реализацию инвестиционных проектов.

Роль менеджмента в управлении и развитии организации велико. Фактически, менеджмент является движущей силой, который обеспечивает организацию и контроль деятельности, направленные на достижение поставленных целей предприятия, а также на адаптацию к изменяющимся условиям [4].

Сформулированная стратегия роста компании дает возможность установить ключевые сферы вложений и гарантировать их результативность. Инвестиционная деятельность, не соответствующая стратегическим целям распылению неэффективному предприятия, приведет К ресурсов И Таким использованию капитала. образом, перед осуществлением инвестиционного проекта руководству необходимо четко определить, какие инвестиции принесут наибольшую выгоду в долгосрочной перспективе.

Оценка внутренних факторов – это определение текущих возможностей и ресурсов компании. Эти факторы тесно взаимосвязаны, поскольку ухудшение одного из них негативно сказывается на остальных и, как следствие, на деятельности всей организации. В отличие от внешних факторов, внутренние поддаются контролю и управлению со стороны самой компании.

Внешние и внутренние факторы тесно взаимосвязаны и оказывают комплексное инвестиционную деятельность влияние на предприятия. Например, благоприятная макроэкономическая ситуация может стимулировать предприятия к расширению производства и увеличению инвестиций, отсутствие квалифицированного однако персонала ИЛИ устаревшие основные фонды препятствовать реализации ΜΟΓΥΤ инвестиционных проектов. С другой стороны, даже в неблагоприятной Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

внешней среде предприятия с эффективной системой управления и инновационной активностью могут находить возможности для инвестиций и повышения конкурентоспособности [5].

Итак, инвестиционная деятельность предприятия представляет собой находящийся сложный И многогранный процесс, ПОД постоянным воздействием широкого спектра факторов. Для успешного функционирования и повышения эффективности инвестиционной деятельности предприятие должно регулярно анализировать внутреннюю среду для определения направлений развития, обнаружения недостатков для их вероятных устранения и разработки стратегии роста, основанной на собственных ресурсах. Так как основная цель компании состоит в том, чтобы, устраняя недочеты в своей деятельности, выявленные посредством изучения факторов, одновременно разрабатывать внутренних инвестиционные инициативы, принимая во внимание все опасности и риски внешних воздействующих обстоятельств.

### Библиографический список:

- 1. Федеральный закон от 25.02.1999 N 39-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» // "Собрание законодательства РФ", 01.03.1999, N 9, ст. 1096
- 2. Никитюк Л.Г. Факторы, оказывающие влияние на эффективность развития инвестиционной деятельности корпораций // Вестник НГУЭУ. 2016. № 4. С. 145-152.
- 3. Кравченко П. Е., Анчиков Э. В., Горшенина Н. С. Влияние макроэкономических факторов на инвестиционную деятельность предприятия // Вестник МГУЛ Лесной вестник. 2002. №2. С. 147-150.
- 4. Инвестиции и инвестиционная деятельность : учебник / Л. И. Юзвович, М. С. Марамыгин, Е. Г. Князева, М. И. Львова, Ю. В. Куваева, М. В. Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Чудиновских, С. А. Дегтярев ; под общ. ред. Л. И. Юзвович ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Уральский государственный экономический университет. – Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2021. – 498 с.

5. Чиркова Н.Ю. Факторы, влияющие на процесс разработки инвестиционной политики предприятия машиностроительной отрасли // Вестник Псковского филиала РАНХиГС при Президенте РФ. 2015. № 6. С. 144–152.

Оригинальность 76%